

你不是真正的快乐 “戴面具”的抑郁症更可怕

微笑抑郁症极具隐匿性，衡阳市第二人民医院精神科主治医师龙宇提醒，如感觉情绪抑郁、负面，请及时向朋友、亲人倾诉，严重时请及时前往医院寻求医生的专业帮助

■朱嘉林



龙宇，精神科主治医师，从事精神科临床工作11年，擅长各种精神心理障碍的诊治，尤其是抑郁障碍。

“你不是真正的快乐，你的笑只是你穿的保护色”“你不是真正的快乐，你的伤从不肯完全的愈合”……摇滚乐团五月天的这首《你不是真正的快乐》曾经红遍大街小巷，人人都会跟着旋律哼唱几句，听这首歌的歌词，很多人都有强烈的共情。

在生活中确实有这样一种人，外表虽然微笑，但内心却并非真正快乐。生活和工作对于这类人群而言，就如同一场演出，需要戴着积极乐观的面具，以最好的状态展示在世人面前。而面具后的抑郁与痛苦，只能在“表演”退场后一个人时独自承受，这类人群就是微笑抑郁症患者。

近日，笔者来到衡阳市第二人民医院精神科，该科主治医师龙宇向笔者介绍，微笑抑郁症实质是抑郁症的一种，不同于人们认知中情绪低落、垂头丧气、反应迟钝的抑郁症，这类抑郁症患者对外不会流露出任何“丧”的表象，甚至给人乐观和积极向上的形象，但其实这都是他们荒芜落寞内心的“保护色”。

微笑抑郁症这种新型的抑郁症难以被身边人发现，极具隐匿性，由于外表与内心的反差巨大，导致其危害也比普通的抑郁症要大，常常在身边朋友亲人都不知晓的情况下，病情默默加重，自杀成功率高。因此，龙宇提醒，如感觉情绪抑郁、负面，请及时向朋友、亲人倾诉，严重时请及时前往医院寻求医生的专业帮助。

为何抑郁症会戴上“微笑面具”

18岁的文文(化名)是衡阳某

高中的学生，在学校，她是学习成绩优异、乐于助人的三好学生；在家里，她是听话、懂事、孝顺的乖乖女；生活中她积极乐观，每天常常挂着甜美的笑容，同学老师和家长看到的她总是满满正能量的样子。然而，最近，文文手上却出现了一道道渗出鲜血的伤痕，家长很是不解，仔细询问才知道，是文文用刀自残导致的，家长便带其到衡阳市第二人民医院咨询。

龙宇介绍，沟通时文文总是笑着述说自己的情况，很难想象这样一位女孩的内心会有这么痛苦，父母听闻其患上抑郁症也觉得不可思议。仔细了解得知，文文从小生长在一个优越的家庭环境中，作为家中的独生女，父母对她的期望很高，对其要求也比较高严格，她也一直非常努力学习。今年高三的她虽然成绩名列前茅，但对于不到一年的高考，仍然充满了紧张和忐忑，尤其是想到高考倒计时，她就惶惶不安、情绪低落。但为了不让父母担心，她总是用微笑掩饰自己的忧伤和痛苦。长此以往，情绪压抑过久，文文身体出现了种种不适：失眠、注意力难以集中、对很多事情都提不起兴趣、思维变得迟钝、学习成绩明显下降，甚至还经常有自杀的念头。

龙宇指出，微笑抑郁症也是抑郁症的一种，同抑郁症一样，发病原理也与生物、心理与社会环境诸多方面因素有关，比如涉及遗传、神经生化、神经内分泌、神经再生等方面。此外，遭遇应激性的生活事件是导致出现具有临床意义的抑郁发作的重要触发条件。

如今，伴随社会竞争日益激烈，微笑抑郁症也越来越广泛。在崇尚成功的社会，人们总是被逼着变强、变

微笑抑郁症的“杀伤力”更大

“网抑云”是最近流行的一个网络用语，因为在网易云音乐的App中，评论区存在大量抑郁情绪发言而得名。有网友嘲讽，网易云“人均抑郁症”，这也体现出“微笑抑郁症”的广泛出现。很多人在生活中总是表现出强大、正能量的一面，然而夜深人静，在独处时或是在私密的网络上，就表现出“丧”的一面。

龙宇进一步介绍，临床接诊发现，微笑抑郁症患者往往是“四高”人群中多发，即社会地位高、自我要求高、学识高、自控型高，尤其在服务行业和行政管理岗位中居多，他们或是机关里的高官，或是企业中的老板，有些也是程序员这类高精尖技术人员。对于这类人群而言，“笑脸相迎”是他们的职业素养，也是他们这份工作必须拥有的外在形象。但即使再正能量的人，也同普通人一样，有时会有困惑、苦恼、悲伤的一面，为了维护

自己的职业形象，他们不愿向其他人流露负面情绪，而是刻意掩饰、强装快乐，因此，微笑抑郁症相比普通抑郁症更具隐匿性，也更具“杀伤力”。龙宇说道：“这类患者内心深处痛苦、压抑、忧愁，但仍旧表现开心、乐观的样子，朋友、亲人无法识别和及时与其沟通。当负面情绪积聚到一定程度，如果没有及时正确地宣泄出来，就容易爆发自杀、自残等轻生意识。”

那么，如何抓住微笑抑郁症的“蛛丝马迹”呢？龙宇提醒，微笑抑郁症患者在微笑的背后，常面临睡眠质量变差、兴趣能力明显减退、精力衰退、思维迟缓、工作学习效率下降和愧疚感等，当发现自身出现这些情况时一定要引起注意，及时向朋友、家人沟通，宣泄出负面情绪。当发现家人、朋友的个性有明显的转变时，也要及时引起注意，及时与其沟通、正确引导，帮助其走出负面情绪的阴霾。当发现自身或者朋友、家人已经产生轻生意识时，一定要及时前往医院寻求医生的专业帮助。

龙宇介绍，一般而言，微笑抑郁症同抑郁症的治疗类似，可采取抗抑郁药物和认知行为治疗、正念治疗等，通过对症的综合治疗，可在一到两个月缓解病情。龙宇特别提醒，微笑抑郁症患者的“四高”特性，也决定了其可能存在病耻感，因为对于这类社会地位高的人，他们可能不愿承认自己患有心理疾病，更不愿去专业医院寻求诊治。“抑郁症很常见，在全球各国民发病率高达8%-12%，将心态放轻松，切莫讳疾忌医，耽误治疗。”龙宇说道。

学会“诉苦”，卸下“微笑面具”

如何防止微笑抑郁症的发生？龙宇提出以下建议：其一、要学会接纳自己的不完美，正所谓人无完人，每个人或多或少都有不足，要勇于向别人表达自己的不足，学会适时向别人“示弱”；其二、要学会及时排解不良情绪，卸下“微笑面具”，如果出现“丧”的负面情绪，要及时调节和宣泄出来，不要把忧郁积压在心底，可以通过与朋友、家人聊天“诉苦”来排解；其三、通过饮食来缓解，尤其是对于高压工作者，可减少咖啡、浓茶、酒类等刺激性饮料，多吃豆类、蔬菜、水果等，健康的饮食可缓解焦躁、心悸和失眠；其四、培养兴趣爱好，学会放松，如练习瑜伽和太极拳来消除压力，缓解心血管疾病，工作之余欣赏音乐、绘画、养花、运动也可调和气血。

最后，龙宇还提醒，要调整规律的作息，平衡好生活和工作的关系。有些人常常加班到深夜，睡眠不足也容易出现精神压力、导致抑郁症的产生。“现代人生活节奏越来越快，调整好自己的生活工作状态，才能让自己的身体更健康。”龙宇坦言。

团队协作 争分夺秒

衡阳市第一人民医院普通外科成功救治 79岁反复便血患者

本报讯（朱嘉林）每次便血200多毫升，每天反复便血3—4次，血色素持续下降，这样的数据出现在一位79岁老人身上是相当危险的，如没有及时止血，老人的生命危在旦夕，更何况老人还有脑梗、高血压、冠心病、两侧股骨头坏死等疾病。近日，衡阳市第一人民医院普通外科团队通力协作、争分夺秒，成功救治一名急性下消化道大出血生命垂危的患者。

据悉，患者王奶奶家住珠晖区，此前因脑梗到医院接受康复治疗。期间，患者突然出现不明原因的便血，由于出血量大，血色素持续下降，随后患者转至衡阳市第一

人民医院治疗。该院普通外科主任吕海涛接诊后，便为其进行了增强CT、急诊肠镜等检查，皆未找到明确的出血源头。然而，患者便血量越来越多，血色素一度降到57g/L，若没有及时止血，患者随时可能死亡。“对于消化道大出血患者，如未找到出血源头，也可开展介入栓塞治疗制止出血或者剖腹手术探查。”吕海涛道出了患者病情的复杂性，“患者因脑梗，常年服用阿司匹林等抗凝药物，基础疾病众多，无论麻醉、介入或开放手术均存在禁忌症，风险极大。”入院后不久，患者因出现失血性休克转入ICU病房。

1个小时后，吕海涛终于成功找到患者直肠黏膜上的溃烂广泛出血面，于是采取电凝、缝扎等方式为患者止血。“治疗过程很艰辛，1个小时下来，我们几位医护人员都是大汗淋漓。因为患者并发症多，我们也是

冒着很大风险的。虽然这场凌晨的救援，我们既辛苦也承受着很大压力，但好在功夫不负有心人，患者成功止血，脱离了危险，我们就觉得值得！”主治医师刘超感慨道。术后，该科为患者提供了抗感染等对症治疗，一周后，患者便康复出院。出院时，患者竖起大拇指为医护人员点赞。

“太感谢医护人员了！你们高精的医术、细心的护理，给了我母亲第二次生命！”不久前，患者儿子李先生特意写来感谢信，对该院普通外科医护团队以病人为中心的救死扶伤精神和高超的医术水平大加称赞。

孩子长不高？测测骨龄吧！

11月23日至24日，南华医院儿保门诊免费为100名儿童测骨龄

本报讯（朱嘉林）你是否有这些困扰：孩子总在班级队列里前三位？裤子几年不用换？已经过了青春期启动年龄却仍无法发育？如果您的孩子存在以上问题，有可能属矮小范畴。11月23日至24日，

评估孩子遗传身高、遗传身高百分位，评估孩子现身高、现身高百分位，判断孩子骨发育状态、骨龄百分位、骨龄与年龄差值，矮小症、早发育、晚发育、性早熟筛查，预测成年身高、预测成年身高百分位数、评价

预测成年身高与遗传身高的差距，体重、体型评价、BMI值达标评价，个性化的身高管理方案、饮食方案、睡眠方案、运动方案，专家现场解读并讲解骨龄报告、一对一咨询身高管理方案等。

健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）

华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

预防糖尿病 健康饮食是关键

衡阳市中心医院开展“世界糖尿病日”主题义诊活动

本报讯（通讯员 宁丽丽）为倡导健康生活方式，宣传普及糖尿病相关防治知识，11月12日上午，市中心医院内分泌科主任刘爱梅会同烧伤科主任万忠波率科室医务人员，在衡东县第二人民医院门诊大厅开展“世界糖尿病日”主题义诊活动。

本次活动以“人人享有糖尿病健康管理”为主题，为前来咨询的百姓进行糖尿病知识宣传、免费测量血糖、糖化和血压等，同时发放糖尿病科普资料、普及糖尿病防控相关知识资料。刘爱梅还参加了衡东县第二人民医院糖尿病科室查房，为患者提供耐心的专业问题解答。

据刘爱梅介绍，糖尿病是由遗传和

环境因素相互作用而引发的常见病，近年来，发病人群呈现年轻化，已成为现代疾病中的第二杀手，对人体的危害仅次于癌症。

刘爱梅提醒广大市民，一旦患上了糖尿病便是终身性疾病，需长期持续治疗，若遵医行为不佳，不能很好控制饮食和运动，造成血糖忽高忽低，对身体健康损害极大。预防糖尿病的发生，首先要健康饮食，要低油、低盐、低糖，少吃油炸、过于油腻的食物；要规律运动，持之以恒，每周三到五次运动，每次运动半个小时至一个小时；要戒烟、戒酒，保持健康、开朗的生活态度，减缓压力，避免焦虑情绪；要定期检测，每半年到医院做一次血糖、血脂的检测。

年轻女性为何突发心跳骤停？

南华大学附属南华医院及时行IVUS检查，发现罪魁祸首原来是冠脉自发性夹层

本报讯（朱嘉林）11月11日晚，32岁的陈某正在为二宝哺乳，突然感到胸口剧烈疼痛，伴全身大汗。10余分钟后，陈某便倒地不起，不省人事。幸运的是，120急救人员及时赶到，判定陈某呼吸心跳骤停，立即予以心肺复苏。经积极抢救，陈某终于苏醒过来。

随即，医务人员将其送至南华大学附属南华医院心血管内科，经心电图参考诊断，可能为急性广泛前壁心肌梗塞，需要进一步行冠脉造影检查以明确诊断。但在冠脉造影检查中，却没有发现明显的血管堵塞，仅在左主干体部发现小龛影，且前向血流正常。那么患者是急性爆发性心肌炎还是另有蹊跷？

心内科主任马小峰当即指示，患者为围产期女性，不可排除冠脉自发性夹

层，立即行血管内超声（IVUS）检查。果不其然，通过IVUS检查发现，陈某冠状动脉出现了自发性夹层，从前降支近端蔓延至左主干，血管壁内还存在血肿，陈某正是因为冠脉自发性夹层导致冠脉痉挛引起的心脏骤停。

找到罪魁祸首后，南华医院心血管内科团队经过精心治疗，陈某的病情逐渐平稳，胸痛也没有再犯，十天后顺利出院了。

冠脉自发性夹层发病年龄存在于各个年龄段，男女均可能出现，但常见于中青年女性，特别是孕期以及产后12周之内的女性，症状表现为剧烈的胸痛、头疼、呼吸困难，甚至休克。因此，及时有效地救治对于挽救自发性冠状动脉夹层患者生命至关重要。

致死性哮喘发作 患者命悬一线

南华医院急诊科紧急抢救，助其重获新生

本报讯（朱嘉林）近日，南华大学附属南华医院急诊科来了一位特殊的患者：61岁的刘大叔有30余年的哮喘病史，对香菜、部分水果肉类等食物过敏，当天中午食用了鲅鱼后，便渐感憋气、胸闷气喘，急忙赶往该院就诊。然而到院时，刘大叔已经极度呼吸困难、大汗淋漓、无法言语，吸入哮喘药物依旧无法缓解，瞬间倒在了急诊科大门前。

急诊科值班医护人员迅速赶到，一边复苏一边将其转运到急诊抢救室。当天下午3时，急诊抢救室内，刘大叔的抢救紧张有序进行着。刘大叔全身紫绀、大汗，没有心跳和呼吸，于是医护人员为其持续开展心肺复苏，医生朱大侠顺利完成气管插管，建立静脉通道。简单向家属了解病史后，医生初步判断为致死性哮喘，于是便予以对症抢救，10分钟后，患者恢复自主呼吸，但仍旧有极度呼吸窘迫。

医生继续实施抢救，30分钟后患者呼吸频率慢下来，但仅能听到微弱呼

吸音，通过检查，提示为严重呼吸性酸中毒合并代谢性酸中毒、乳酸酸中毒，刘大叔仍命悬一线。急诊重症监护室医生继续守在患者身边，不断调节着呼吸机参数。半小时的守护和等待，药物起效，肺部听诊也听到了响亮哮鸣音。下午6时，患者呼吸趋于平顺、心率减慢。

在急诊重症监护室密切监护和细心治疗护理下，次日上午，患者能睁眼、能遵嘱、能配合。为避免拔管失败，呼吸与危重症医学科医生为患者完成支气管肺泡灌洗。下午，患者顺利脱机并拔出气管插管，神志清楚、言语清晰。24小时后，刘大叔病情平稳转出急诊重症监护室，回普通病房进一步治疗。刘大叔与家属对医护人员感激不尽，也为南华医院急诊科高超的医疗技术点赞。

据悉，南华大学附属南华医院急诊科是湖南省重点学科，致力于急危重症的抢救和治疗，成功救治了许多心脏骤停患者。